

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию Боголюбова Егора Андреевича
«Добровольные общества и союзы в РСФСР: политико-правовой
аспект», представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
5.6.1. Отечественная история

В качестве темы для своего диссертационного исследования Е.А. Боголюбов избрал важную проблему организации добровольных обществ и союзов в РСФСР, а также анализ их развития, особенностей деятельности в советский период. Актуальность темы очевидна, поскольку те проблемы, которые рассматриваются соискателем, обретают свою значимость с каждым годом, поскольку уровень включенности российских граждан в общественную и политическую жизнь медленно, но постепенно возрастает. При изучении политической культуры российского общества, правовой государственной политики необходимо обращение к опыту прошлого, поэтому исследование исторических, политических, законодательных процессов и административных практик советского государства в отношении добровольных обществ и союзов в РСФСР имеет огромное практическое значение.

Следует отметить, что проблематика создания целостного научного представления недостаточно разработана в отечественной исторической литературе, несмотря на то, что интерес к этой проблеме значительно вырос в конце 1990 – начале 2000-х гг. Пока еще нет целостного обобщающего исследования по данному вопросу. Не изучены также многие конкретные аспекты данной проблематики. Диссертация Е.А. Боголюбова восполняет пробелы в изучении данного явления.

Диссертант тщательно проанализировал огромное количество литературы, так или иначе затрагивающей избранную тему. При этом он обращается к работам не только историков, но и юристов, искусствоведов, политологов. Анализ имеющихся работ позволил соискателю определить свое место в общем процессе научной разработки темы диссертационного исследования. В этой связи диссертация Е.А. Боголюбова представляет значительный теоретический интерес.

Научная новизна работы Е.А. Боголюбова не вызывает сомнения. Она заключается в самом авторском подходе к поставленной проблеме, а также в содержании ряда основных положений и выводов. Дана авторская классификация добровольных обществ и союзов в РСФСР (с. 17 – 18; с. 11, Автореферат). Обоснован авторский подход к периодизации деятельности добровольных обществ и союзов в 1918 – начале 1990-х гг., исходящий из специфики политико-правовых основ деятельности добровольных обществ и союзов, особенностей государственного регулирования их деятельности.

Наряду с отмеченным выше, новизна диссертационной работы представляется и в том, что её автору принадлежит глубина исследовательского проникновения в деятельность добровольных обществ и союзов, выявления их правового статуса, а также их взаимодействия с советским государством на разных этапах его существования.

Как и положено историческому исследованию, работа Е.А. Боголюбова опирается на солидную документальную базу. Все источники по теме исследования автор делит на несколько групп: законодательные и иные правовые акты: нормативные правовые акты Российской империи и Временного правительства, нормативные правовые акты советского периода, законодательные акты Российской Федерации; аналитические материалы, почерпнутые из трех федеральных и трех региональных государственных архивов. Е.А. Боголюбов убедительно аргументирует выбор региональных архивов: Государственного архива Кемеровской области, Государственного архива Томской области и Самарского областного государственного архива

социально-политической истории (с. 22 – 23). Многие из этих документов впервые вводятся в научный оборот.

Особое значение для исследования представляют материалы, предназначенные для внутреннего использования в добровольных обществах и союзах: как то отчеты об их работе, переписка с государственными органами, статистические сведения о количественном составе, переписка с региональными отделениями и другие документы. Эти неопубликованные материалы, впервые вводимые в научный оборот, позволяют проследить взаимодействие добровольных обществ и союзов с партией и государственными органами, их участие в реализации политики партийно-государственного руководства страны, в том числе и на примере отдельных регионов.

Диссертация имеет прочную методологическую основу. Для решения поставленных задач Е.А. Боголюбов использовал совокупность методологических приемов и подходов к анализу различных аспектов избранной темы, что способствовало формированию концепции целостного анализа, позволяло видеть явления и совокупности всех составляющих.

Данный труд изложен в четкой и ясной форме, является законченной научно-исследовательской работой, носит самостоятельный характер. Анализ его содержания демонстрирует умение соискателя логично и доказательно излагать материал, правильно собирать и анализировать источники.

В первой главе автор освещает особенности государственного регулирования деятельности добровольных обществ и союзов в 1918 – начале 1930-х гг., их регламентацию на законодательной основе, полную утрату ими принципов независимости и самодеятельности, значительное сокращение числа участников добровольных обществ и союзов к началу 1930-х годов.

Во второй главе диссертационного исследования соискатель рассматривает состояние и развитие добровольных обществ и союзов в начале 1930 – середине 1980-х гг., их активное участие в общественно-

политических процессах, привлечение к работе значительного количества населения, формирование у людей чувства общности и социального партнерства. Это дает основание Е.А. Боголюбову утверждать, что «обеспечение взаимодействия с государственными и партийными органами превращало добровольные общества и союзы в своего рода посредников между советскими гражданами и властью, формирующих образ последней в общественном сознании» (с. 120).

Вызывает интерес первый параграф третьей главы исследования «Правовой статус добровольных обществ и союзов в РСФСР в период перестройки и распада СССР», в котором Е.А. Боголюбов рассматривает причины количественного роста неформализованных общественных объединений со второй половины 1980-х гг. (с. 122-123) и справедливо замечает «отставания законодательства от реально складывающихся общественных отношений. Действие основных положений закона СССР «Об общественных объединениях», вступившим в силу с 1 января 1991 г. на территории Российской Федерации утратили юридическую силу только 22 мая 1995 г. с момента вступления в силу закона «Об общественных объединениях». При этом статьи 6 и 9, затрагивавшие деятельность политических партий, продолжали действовать вплоть до 14 июля 2001 г.» (с. 124). Автор справедливо замечает, что формированию законодательных основ развития гражданской активности способствовало принятие закона СССР «Об общественных объединениях», наделение органов юстиции полномочиями по регистрации общественных объединений, исключение из законодательства идеологической составляющей, закрепление принципа формального равенства всех организаций перед законом (с. 135).

Несомненный интерес представляет заключение диссертации, в котором Е.А. Боголюбов обобщает и приходит к выводу, что «состояние и развитие общественных объединений отражает и демонстрирует институциональные особенности советского политического режима на различных этапах развития советского государства» (с. 162).

Диссертация Е.А. Боголюбова свидетельствует об умении автора осуществлять научный поиск, хорошем знании источников, умении плодотворно использовать труды своих коллег. Уверенно ориентируясь в важных вопросах, диссертант демонстрирует способность сопоставлять различные точки зрения, отстаивать свою авторскую позицию.

Рецензируемая работа имеет и определенный недостаток. К сожалению, присутствует большое количество опечаток и стилистических погрешностей (с. 10, 14, 19, 20, 27, 28, 30, 48, 57, 61, 63, 65, 68, 69, 75, 79, 83, 88, 91, 121, 130, 146, 147, 162).

Тем не менее, указанное замечание не исключает значения настоящего исследования и его положительной оценки, не снижает значимости полученных результатов диссертации. Поставленные Е.А. Боголюбовым во введении исследовательские задачи решены. Основные положения и выводы, сформулированные в работе, правомерны и достоверны. Аргументация выглядит убедительной, опирается на солидный эмпирический материал. Диссертация является самостоятельной и законченной исследовательской работой, отличающейся значительной степенью новизны и вносящей определенный вклад в разработку актуальной научной проблематики – развитию добровольных обществ и союзов в советский период времени.

Основные положения и выводы диссертационного исследования нашли отражение в семнадцати публикациях автора, в том числе в трех статьях в научных журналах, рекомендованных Высшей Аттестационной Комиссией Министерства науки и высшего образования РФ. Автореферат и публикации полностью отражают содержание диссертационного исследования. Оформление работы выполнено в соответствии с установленными правилами.

Изложенное выше позволяет сделать вывод, что диссертация Боголюбова Егора Андреевича на тему: «Добровольные общества и союзы в РСФСР: политико-правовой аспект» полностью соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а автор ее достоин

присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Официальный оппонент:

доктор исторических наук

(специальность 07.00.02 – Отечественная история), доцент,

профессор кафедры истории и международных отношений

федерального государственного автономного

образовательного учреждения высшего образования

«Волгоградский государственный университет»

Юдина Таисия Васильевна

Подпись

«29» марта 2024 г.

Контактные данные:

e-mail: taisia.yudina@volsu.ru

Адрес места работы: 400062, Российская Федерация, г. Волгоград,

просп. Университетский, 100

Тел/факс (8 8442) 46-02-63 / (8 8442) 46-18-48

E-mail: ob.otdel@volsu.ru

Сайт: <http://www.volsu.ru>



Подпись Лисовская Н.В. заверяю
Ученый секретарь федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный университет»
Лисовская Н.В. Н.В. Лисовская
«29» марта 2024 г.